

合学术机构举办的第一次学术会议，得到了海内外学者的热情支持与关注。应邀出席会议的学者有100人，其中来自台湾、香港及日本、美国、德国、苏联、朝鲜民主主义人民共和国、南朝鲜等地区和国家学者24人，提供论文80余篇。会议将围绕“抗日战争与中国历史”主题进行广泛的讨论。这次讨论会的召开，对深入开展抗日战争研究将是一个有力的推动。

（作者单位：中国社会科学院近代史研究所）

## 八路军办事处、新四军军部革命活动展览 在北京举办

刘建业

---

1991年6月，由中国人民抗日战争纪念馆、南昌新四军军部旧址陈列馆、新四军军部旧址纪念馆（云岭）、新四军重建军部纪念馆（盐城）、中共代表团梅园新村纪念馆（南京）、八路军武汉办事处纪念馆、重庆红岩革命纪念馆、八路军桂林办事处纪念馆、八路军新疆办事处纪念馆、八路军兰州办事处纪念馆、八路军洛阳办事处纪念馆和八路军西安办事处纪念馆，联合在北京中国人民抗日战争纪念馆举办了“八路军办事处革命活动展览”和“新四军军部革命活动展览”。

八年抗战时期，八路军驻各地办事处，作为八路军的合法派出机构，积极开展国共两党两军之间政治、军事方面的联系和交涉，采购转运军事物资，宣传中国共产党的抗日政策和功绩，联络海内外各界人士结成广泛的抗日同盟，动员组织青年和进步人士投身民族解放战争，开展抗日救亡和统一战线工作，起了国共

合作和中国共产党、八路军的交通兵站作用。抗战时期八路军驻各地办事处较多，这次限于条件，只展出了八个办事处的史迹。新四军军部是从中国共产党领导的南方红军游击队改编为新四军后成立的领导机构，先后驻在南昌、岩寺、云岭、盐城。军领导所属各部开赴江南华中抗战，创建了华中抗日根据地。这两个展览，运用大量的图片、资料、文物形象生动地展示了八路军各地办事处和新四军军部的革命斗争史迹。

八路军诸办事处的活动各具特色，如，武汉、重庆“八办”开展国内、国际统战活动和联络工作；西安、洛阳“八办”输送进步青年赴延安，筹集转运物资；桂林“八办”开展文化救亡运动；兰州“八办”营救西路军失散士兵，保障国际交通线畅通，团结回族进步人士等；这些在展览中均有丰富资料反映。展览中还表现了周恩来、董必武、林伯渠、谢觉哉、徐特立等在领导八路军办事处期间的出色工作。新四军军部革命活动展览形象地再现了叶挺、项英和刘少奇、陈毅领导新四军坚持武装斗争、创建扩大华中根据地等活动。对广大观众来说，这些都是中共党史和军史的教育。

各地八路军办事处纪念馆和新四军军部纪念馆对有关革命史迹做过大量调查研究工作，这两个展览也是对他们研究成果的一次检阅。

通过举办这两个展览，增进了中国人民抗日战争纪念馆与各“八办”纪念馆和新四军军部纪念馆相互之间的联系和交流，对进一步推动抗日战争时期中共党史和军史的研究宣传工作是有益的。

（作者单位：中国人民抗日战争纪念馆）